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Megbolygatott titok.
Csakugyan nem hiába álmodozott a 

tizenkilencedik század a huszadiknak a 
csudáiról? íme, még el sem múlt az első 
évtized és évezredes titkok ködét zavarja 
fel az emberi kéz, a világ legnagyobb 
rejtelmeibe tekint az emberi szem.

Akármerre nézünk, mindenütt meg­
bolygatott titkok: a kormányozható lég­
hajó, a repülőgép és most a századok 
fehér arcú kisértete, mely rejtelmes szik­
láin lebegve, hideg gőggel rejtőzött el a 
kiváncsiságtól elepedő emberiség elől : 
a fölfedezett északi sark. Csupa olyan 
titok, mely felé eltűnt és elporladt gene­
rációk néztek áimélkodva, majd merész 
gondolatok fénylő uszályába kapaszkodva 
vonszoltatták magukat feléje. De az áb­
ránd és a tudomány vakmerő.

Kalandosan összetörve, vagy legyőzve 
hullottak vissza a régi kitaposott ösvé­
nyekre s a madár versenytárs nélkül repült 
tovább is a levegőben az északi sark 
Circéje pedig egymagában mosta a haját 
a sarki fényben és ködben. Az Odisz- 
szeusok nem tudtak eljutni a lábához.

Mióta álmodozott és tervezgetett az 
amber arról, hogy meghódítja a levegőt 
és az északi sarkot?

Az elsőnek a terve benne volt talán 
az emberiség gyermekálmaiban a másik 
terv pedig csaknem egyidős a komoly 
földrajzi tudománynyal. Es hasztalan eről­

ködött az ember, hasztalan öntözte ábránd­
jainak útját verítékkel és vérrel, nem 
tudott eljutni céljához. Csak egy-egy lépés­
sel közeledett hozzája. Az ilyen lépés 
néha századok, néha évtizedek munter" 
jába került, de a vége mégis csak az 
volt erőlködésének, hogy kimerült, eler- 
nyedt izmai nem tudták tovább vinni 
ennél az egy lépésnél.

A tehetetlen évezredek és századok 
irigykedve bámultak a rejtelmes jövőbe, 
melynek egykor meg fog nyilatkozni a 
két nagy titok: a repülés és az északi 
Szfinx. A meghódított levegő és az 
északi sark.

Miféle végzet lebeg századunk ez első 
tizedén, hogy magához csábítja a szeren­
csének és a szerencsétlenségnek minden 
kóbor tündérét és démonát? Hiszen ami 
borzalmat annyi eze év leforgásában 
végigkóstolt az emberség, azt a mi év­
tizedünk mintha egyszerre kapná meg: 
Pompejit és Herkulánumot, Lisszabont, 
a történelem legvéresebb háborúját (az 
orosz-japánt), legezörnyöbb forradalmát 
(az oroszt). De viszont az emberi lélek 
fenséges, csodás, misztikus vidékei is úgy 
tapadnak évtizedünkhöz, mint a hínár a 
hajó bordájához.

Melyik évtizedben remegett meg 
Oroszország és a Kelet a szabadság lázá­
tól ? Gondolt-e arra csak a múlt évtized 
is, hogy Sztambul és Teherán Pétervár 
és Odessza utcáin alkotmányt és parla­

mentet fog követelni a nép és alkotmá­
nyért, parlamentért patakokban fog folyni 
a tunya napkeleti vér, alkotmány és par­

liament nevében keleti zsarnokok trónját 
döntik le ?

Ez a csoda a huszadik század első 
évtizedéé, mely hasonlatos az Ezeregy 
éjszakához. Minden éjszaka egy mese. 
Csakhogy ebből a meséből reggel nem 
ébredünk fel csalódásra. Az ember nem­
csak a rege és az álom könnyű, aranyos 
lepleiben repül, vitetve halk röptű pil­
langó-szárnyaktól, hanem ime, az egyik 
ember valósággal átszállt a tengeren, a 
másik huszonhárom óráig lovagol a le­
vegő hátán, elnyargalva tetszés szerinti 
irányban országok és városok fölött és a 
harmadik letüzi nemzeti zászlóját az 
északi sark jegébe.

Igaz, hogy a titkot még csak meg­
bolygatták és teljesen meg nem világítot­
ták. A köd. még birkózik a lámpák fényé­
vel. Az emberi kételkedés még a nagy 
eszmények diadalszekerén kapaszkodik. 
A repülőgép még lehullhat a tengerbe 
és a föld porába, a kormányozható lég­
hajót széttépheti a vihar, vagy az útjá­
ban levő körtefa és ki bizonyítja, hogy 
csakugyan emberi láb taposta az északi 
sarkot ?

Vájjon az első tűzfegyver mindjárt 
hátultöltött puska volt-e? Az első gőz- 
vasut úgy repült-e mint a párisi express ? 
A fő az, hogy az ember repülni tud s a
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A törvény.
Irta: Pécely József.

Az emberek kora hajnalban megindultak a 
város felé. Csak úgy gyalog szerrel bandukol­
tak. No, ilyen dolog időben kár is lenne a jó­
szágot meghajtani. Van annak úgyis elég dolga 
egész nap.

Csípős, északi szél fújt. Nem hiába, hogy 
most került sor a fagyos szentekre. No ezeket 
is inkább télre tehette volna a kalendárium-csi- 
náló, akkor van ideje a fagynak, hideg időnek, 
nem ilyenkor, mikor már éledni kezd az egész 
határ s meleget várna a zöldülő vetés.

Az emberek összébb szorították magukon a 
kopottas gúnyákat, szemeikre húzták a jő me­
leg báránybőr süvegeket s úgy pislogtak maguk 
elé. Amint egy-egy kanyarodónál, vagy egy-egy 
janya mögül erősebben nekik vágódott a szél, 
féloldalt dőlve vetélkedtek az időnek.

Nem beszéltek. Na, ez az idő nem is volt 
arra való. Pedig lett volna miről tárgyalni, mert 
a törvény elé igyekeztek. Igaz, otthon már meg­
hányták, vetették tövéről-hegyére az egész ese­
tet. Mindenki tudta, mit felel majd a tekinte­
tes törvény előtt. Ha olyan kérdést tesz föl a 
biró ki mire nem készült, hát azt is cl lehet 
majd okkal-móddal valami cigány-utra csiirni- 
csavarni. Vagy nem emlékszik az ember, vagy 
olyan furfangos feleletet ad, melyből nem oko­
sodik ki a törvény szigorú embere.

... Az alvégi korcsmában történt, Valami 
fölött összekülönböztek a legényemberek. Elő­
fordul az sűrűn így faluhelyen.

Két cimboraság esett egymásnak. Szegények, 
gazdagok, No, ezek sohasem férnek össze. A 
kódisoknak Senye Laci, a módisoknak meg 
Bagó Jancsi volt a vezérök.

Összetűztek.
Mikor javába csattogtak a botok, repültek a 

boros üvegek, Bagó Jancsi olyat irányított Senye 
Laci halántékának, hogy egy szó nélkül össze­
esett.

Ép akkor értek oda a csendőrök.

Szétválasztották a verekedőket.
No, az se ment simán, a beavatkozást nem 

akarták tűrni a legények. Kinek mi közzé az ő 
dolgukhoz? Mindenki úgy mulat, ahogy kedve 
tartja!

Nem igy a csendőrök. A puskatussal szét­
verték őket s ráadásul még a törvény elé vitték 
az esetet.

No, ettől húzódtak a legények. Micsoda uj 
módi! ?

Legjobban Bagó Jancsi vakarta a fejét, meg 
az apja. Ebből baj lesz.

Az öreg Bagó hamarosan Ígért két hold har­
matos földet Senyééknek fájdalini díjban, csak 
ne menjen törvény elé az ügy. Senyéék nem is 
törvénykeztek volna, de a csendőrök okvetetlen- 
kedtek.

Be kellett menni a városba. Pöcsétös levél 
jött a faluházára, abban volt a parancs. Hát jó ! 
Ha már nem térhet ki az ember a törvény elől, 
azon is túl esik valahogy.

Túl is estek. Egy-két nappal megúszták va­
lamennyien. Azt is télre szabták az urak, mikor 

í komótosan ráér a falusi ember. Bagó Jancsi
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léghajós 23 órán át élvezi azt, amiért 
csaknem elepedtek annyi száz év halan­
dói : a levegőnek a leigázását; a meg­
szabott levegői pályán való utazás má­
moros gyönyörét.

Ötvenezer lelencz.
Először jöjjenek a tények. Az eddigi számí­

tások szerint a jövő évben ötvenezernél több 
lelenc lesz az állam gondozásában. Ezeknek 
körülbelül hetven százaléka házasságon kiviil 
született, ellátásukra és nevelésükre tiz millió 
korona szükséges a jövő évben.

Kétségtelen, hegy ez az állapot nem ideális. 
Ötvenezer házasságon kivül született gyermek, 
akikért a szégyennek és az anyagiaknak minden 
kötelezettsége az anyáké, akikről ezt az anyagi 
kötelezettséget az állam veszi le.

Akármilyen sok legyen a magyar állam pénze, 
mégis nagy pénz ez a tiz millió korona, amit 
az állam jórészt a házasságon kivül született 
gyermekekre költeni kénytelen, mert a jog sze­
rint „pater iucertus est“ és mert a büntettek 
megelőzésének ehhez a módjához folyamodni 
kénytelen. Csakhogy az állami kiadások egyre 
nőnek és talán a fölvilágosultság és a humá­
nizmus is. Gondoskodni kell hát arról, hogy 
ezek a gyermekek olyan uton-módon nyerjenek 
ellátást, ami az étikai álláspontnak is jobban 
megfelel, amellett az állam terhein is könnyít. 
Ebben az esetben pedig ott van az etika, hogy 
aki apa — akár házasságban, akár házasságon 
kivül — az viselje is annak minden következ­
ményeit. Ilyenfajta újítással foglalkoznak most a 
belügyminisztériumban annak ötletéből, hogy 
erre vonatkoztatva egy fővárosi ügyvéd terje­
delmes memorandumot küldött be a belügy­
minisztériumhoz, amelyben ezeket mondja :

„Meghaladja az ötvenezret azoknak 
a lelenceknek a száma, akikről az állam 
gondoskodik. A jövő évi állami költ­
ségvetés szerint ez tízmillióba kerül. 
Méltánytalan az állami költségvetésnek 
ezen az okon való ilyen nagy megter- 
heltetése; amikor a legtöbb lelenc 
házasságon kivül született gyermek.

Találja meg hát annak a módját a 
kormány, hogy ezeknek a költségeknek 
legnagyobb része megtérüljön a termé­
szetes apáktól.“
A belügyminisztériumban nagy rokonszenv- 

vel fogadták ezt a memorandumot és vélemé­
nyezésre kiadták egyebek között — Szeged 
város árvaszékének is, amelynek elnöke ezt a 
véleményt küldte föl a belügyminisztériumba:

„Helyesli a nevelési és ellátási költ­
ségeknek olyan úton-modon való be­
hajtását, ahogy azt a memorandum 
Írója tervezi. Az lenne a leghelyesebb, 
ha az állam erre a célra ügyvédeket 
tartana, akiket a lelenc gyámjának ren­
delne ki. Ez a gyám aztán minden 
egyes esetben a saját nevében pörölné 
a természetes apát a tartásdijért, mi 
által igen jelentékeny összeg térülne 
meg az államnak.“
Sok ezer ember várja bizonyára izgalommal, 

hogy mi lesz ebből a tervből. Hogy pöröl-e az 
állam annak az ötvenezer lelencnek a tartás- 
dijáért, akit most godoz? És hogy mit fog szólni 
a magyar bíróság ehhez a tömeges munkasza­
porulathoz ? Bizonyára elvégzi azt is lelkiis­
meretesen és szigorú méltányossággal. A tör­
vénytelen és könnyelmű apák pedig vigyázzanak.

Újdonságok.

— A Vöröskereszt-egylet alakulása.
A múlt vasárnap délután 2 órakor tar­
totta meg az Országos Vöröskereszt-egy­
let mindszenti fiókja alakuló közgyűlését, 
melyen a tagok sajnálatos félreértés miatt 
mérsékelt számban jelentek meg. — A 
gyűlést egybehívó Koncz Lajos községi 
főjegyző lendületes szavakban nyitotta 
meg a gyűlést s az alapszabályok értel­
mében a választmány és tisztikar meg­
választására hivta fel a tagokat. A tiszti­
karba orvossá : dr Pity Sándor, jegyzővé: 
dr K. Nagy Sándor, pénztárossá : Weisz 
Miklósné választattak be. A választmányt

pedig 12 nő és 12 férfi-tagból állították 
össze. Beválasztattak nők közül : Tary 
Istvánná, Vigh Gyuláné, dr Orbán Jó- 
zsefné, Büchler J. Gyuláné, Kertész Mórné, 
Schwartz Lipótné, ifj. Wimmer Károly né, 
özv. Wimmer Károlyné, Pánczél Károlyné, 
Lipták Jenőné, Tóth Dez.sőné, Vitos Ge- 
rőné. Férfiak közül : dr Szobi Lipót, Basa 
József, Wimmer Béla, Vigh Gyula, Tary 
István, Fekete László, Gelsy Péter, Koncz 
Lajos, Boér Sándor, Weisz Mihály, Vedres 
Béla, Veres Sándor. — A megválasztot­
tak jegyzőkönyvi kivonat utján értesit- 
tetnek megválasztásukról s hisszük, hogy 
közülök senki sem fogja a választásnál 
megnyilatkozó bizalmat visszautasítani. 
Legközelebb a választmány fog gyűlésre 
összejönni, hogy az egyesület elnöknője 
és elnöke megválasztásában megállapo­
dásra jusson. — Társadalmi életünk szét­
húzó, talán ez az emberbaráti intézmény 
alkalmas fog lenni a mindszenti társa­
dalmat vagyon- és valláskülönbség nélkül 
újra összehozni. Nagy szükség lenne rá, 
idején való is lenne. Adja Isten, hogy 
úgy legyen! . . .

— Református istentisztelet. Pap Lajos 
szentesi ref. körlelkész karácsony első napján 
délelőtt 10 órakor a fiúiskola Vl-ik osztályában 
istentiszteletet tart, mely alkalommal az Ur va­
csorája ki fog szolgáltatni a híveknek.

— Karácsonyfák. Közeledik szent karácsony 
napja, mely a kereszténység legszebb és leg- 
magasztosabb ünnepe. A szeretet ünnepének is 
hívják, mert ezen a napon szeretet költözik be 
kunyhóba és palotába egyaránt. Még a leg­
szegényebb szülő is arra törekszik, hogy e napot 
minél kellemesebbé tegye övéinek. A tűlevelű 
örökzöld fenyőgaly, az apró gyermekek által oly 
imádságos áhítattal várt karácsonyfa, mint a kis 
Jézuska ajándéka, e szent napon majd minden 
házban terjeszti kellemes illatát. Hagyományos 
szokás szerint a mindszenti áll. elemi népisko­
lák, valamint a Károly-ovoda igazgatósága ez 
évben is állítanak karácsonyfát, amelyen a kis 
Jézuska majd el fogja helyezni a szegény gyer­
mekek karácsonyi ajándékait.

ugyan kaphatott volna két hónapot is, ha a 
Laci nem köti meg magát De nyakaskodott. 
Hiába vallatták, csak azt hajtotta:

— Sokan vótunk. Ki vót ? Mit tudom én ?
— De előtted állt; elől ért az ütés, — aka­

dékoskodott a biró.
Laci megrántotta a vállát.
— Való; de azért csak sokan vótunk. Ka­

varogtunk ... Hát hogy tunnám?!
— Nem vallott rá.
No, a Jancsi sem vállalta. Tán bolond, mi­

kor az ellenfele ily szépen kimossa. Bizony nem 
ártott ő a légynek sem.

Mikor kifordultak a törvényszék vasrácsos 
apuján, összenevettek.

Busa Sadri oda szólt Jancsinak:
— Ezt nem hittem.
— Mit?
— Hogy ilyen simán elmönynyön . . . Sű­

rűi Pista oda vetette :
— Csak a Lacinak köszönhetőd !
Laci megrázta a fejét.
— Neköin ne!
— Már pedig úgy van! erősítették a legé­

nyek, — Ha rávallasz, amit mindnyájan tudunk, 
csak ráóvastak volna az urak vagy három hó­
napot, ha többet nem . . .

Senye Laci legyintett a kezével:

— Nem adok én az ilyen törvényre semmit!
. . . Odabenn a törvény emberei tovább 

tárgyalták úgy maguk között az ügyet. Tetszett 
nekik az ellenfél nagylelkűsége. Mégis csak 
ritka nemes természete van a magyar embernek! 
a bajban összetart.

Ebben állapodtak meg.
. . . Hogy ily simán végződött az eset, az 

emberek betértek a Vörös ökörbe áldomásozni.
Jancsinak jó kedve kerekedett. Egyre másra 

hozatta a sok italt. Volt miből. No, a többi le­
gényeknek sem folyt az orra vére. Csak épp a 
Laci buzogott egy saját rendelésű spriccer mellett.

Később a városi malacbanda is behúzódott 
az ivóba s egész szomorúan elnyikoroghattak 
egy-egy busulós magyar nótát. Tudták a dadék, 
hogy mit csinálnak. Az ilyen falusi emberek 
jól fizetnek.

Az idő hamarosan eltelt. Már jól belehajolt 
az alkonyatba is, mikor az emberek felcihelőd- 
tek s a Szent jános áldása után neki vágtak 
a köves útnak.

Csak úgy beszéd nélkül következtek egymás 
mellett. Egy-egy helyt megálltak. Az ital gőze 
ugyan ösztökélte őket a hangos kedvre, de a 
hűvös idő utóbb azt is kifújta a fejőkből.

Mikor a falu szélére értek, összeintettek s 
egy akarattal felverték Salamont.

Mikor Jancsiék két-három házzal elhagyták 
a Senye-portát, Laci kiegyenesítette a derekát, 
fejét megrázta. Aztán a sövénykeritésből kihú­
zott egy somfabotot. Sróf volt a végére erősítve 
Megnézte, hogy erősen áll-e? Csavarta jobbra, 
balra. A sróf nem engedett. Ezután a marká­
ba sercentett. A két tenyerét összesurolta s a 
kezebelit két marokra fogva suhintott egyet a 
levegőbe. A fejével bólintott. Szuperál. S azzal 
megindult a Zsibongó felé.

Amint a kerítések alatt húzódott, egyszer­
egyszer meglódult. A feje rántotta erre, arra. 
Hiába, erős volt az ital, meg sokféle. Károm­
kodott is ilyenkor, de csak úgy magában.

A Zsibongó végén utolérte a Bagó-gyereket.
— Jancsi, hé! kiáltott.
Jancsi megállt.
— No . . .
Laci fölemelte a kezebelit aztán a somfabot 

süföltve hasította ketté a levegőt . . .
Jancsi koponyája recsegve szakadt be s az­

tán egész testhosszában végig vágódott a poros 
utón . . .

Laci összecsikoritotta a fogait.
— Ne kutya! Ez a törvény ! Nem amit 

az urak mérnek . . .
S aztán a csizmasarokkal még rúgott egyet 

az élettelen emberen . . .
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szerkülönlegességek, modern levélpapírok díszes dobozban, irodai felszerelések, célszerű és tartós 
tanszerek legolcsóbban beszerezhetők HORVÁTH ANTAL könyv- és papirkereskedésében Mindszenten
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— A Szegedi Katholikus Kör küldöttsége 
Pusztaszeren. Pallavicini Sándor őrgróf urat 
a szegedi Katii. Kör legutóbbi közgyűlésén tisz­
teletbeli tagjává választotta. A megválasztásról 
szóló díszes oklevelet az elmúlt vasárnap Szele 
Róbert dr főigazgató, Várhelyi József esperes­
plébános és Lippay György dr urakból álló 
küldöttség nyújtotta át a kegyelmes urnák, puszta­
szeri kastélyában. Szele Róbert dr kiemelte az 
ünnepéltnek a katholicizmus érdekében kifejtett 
nagy érdemeit s átnyújtotta az oklevelet, melyet 
az őrgróf ur meghatottsággal köszönt meg. A 
szép ünnepi aktus után a grófi család vendégül 
látta a küldöttség tagjait, tiszteletükre bruchet 
rendezett, melyen résztvettek még Baldass Gusz­
táv központi és Novak József urad. igazgatók.
A küldöttség a szives vendégeltetés után Kis­
teleken át utazott vissza Szegedre, ahová Palla- 
vicini Alfonz őrgróf majoreskó is elkísérte őket.

— Bizottsági Ülés. A váltságügyi bi­
zottság e hó 4-én tartott ülésében tár­
gyalta a községi kanász ügyét, akinek 
eljárása körül némi szabálytalanságnak 
jöttek nyomára. A bizottság, mérlegelve 
a tényállást, úgy határozott, hogy a kö­
vetkező évre más kanászt fognak alkal­
mazni, a mostanit pedig elbocsátják. — 
Ezután a bizottság azon tagjai, akik 3 
évvel ezelőtt az „Ínséges kukorica“ be­
vásárlásával voltak megbízva, tárgyalás 
alá vették az akkori leszámolást, amelyből 
kitűnt, hogy a kiméréssel megbízott né­
hány esküdt, akik a fölmerült hiány meg­
térítésében valának elmarasztalva, semmi 
mulasztást nem követett el; pénzt nem 
is kezeltek. A hiány onnét származott, 
mert hogy az eladási ár alacsony összeg­
ben lett megállapítva, oly alacsonyban, 
hogy a község kasszájából előlegezett 
útiköltségek csak részben térültek meg. 
Amiért azonban az eljáró esküdtek semmi­
esetre sem okolhatók. Javasolni fogja te­
hát a bizottság a közgyűlésnek, hogy az 
esküdteket a fizetési kötelezettség alól 
mentse föl. Egyúttal a hiányt Írja le.

— Szilveszter-estély a Polgári Körben. 
A Polgári Kör választmánya e hó 5-én tartott 
ülésében elhatározta, hogy a szokásos évvégi 
Szilveszter-estélyt ez évben is megtartja. Mint 

- értesülünk, az estély máris szokatlan érdeklődés 
tárgya s a meddő társasélet közepette mindenki 
örömmel siet az érintkezésre oly ritka alkalmak 
egyikét a barátkozásra fölhasználni.

— Felnőttek oktatása. A mindszenti 
állami iskolák tanítótestülete a felnőttek 
oktatása érdekében múlt vasárnap tar­
totta meg első felolvasását. Gelsy Péter 
áll. isk. ig.-tanitó olvasott fel a magyarok 
bejöveteléről. Népies és könnyen meg­
érthető formában ismertette a régi ma­
gyarok életét az ősi hazában, majd a 
lebediai és etelközi viszontagságos életet 
festette élénk színekkel s ezután elmondta 
hazánk akkori helyzetét s végül a hon­
foglalás tényét adta elő érdekesen. Fel­
olvasását szépszámú közönség hallgatta 
végig s az előadás befejeztével hálásan 
megéljenezték. — A mai napon délután 
pont 3 órakor Karaszka Kálmán áll. isk. 
tanító tart felolvasást „Mértékünk, a ti­
zedes rendszer és a tizedestörtek“ címen 
a fiúiskola IV. osztályában. Ugyancsak 
a mai napon délután 2 órakor Szvoboda 
Ödön gazdasági szaktanító az elegei is­
kolában a gazdaközönségnek tart gazda­
sági irányú felolvasást „A talaj megmű­
velése és a trágyázás“ címen. Ezúton is 
felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy 
megjelenésükkel a felolvasók munkáját
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pártolni szíveskedjenek. A később meg­
tartandó felolvasásokról szintén ad ki 
értesítést a tanítótestület.

— Karácsonyi táncmulatság. E héten dí­
szesen kiállított meghívó vitte hírül, hogy a 
mindszenti építő és ácsmunkás ifjak f. évi de­
cember hó 26-án, karácsony másnapján, Dobos 
István vendéglőjének összes helyiségében, a 
mindszenti első zenekar közreműködésével, a 
szegénysorsu gyermekek felruházása javára jó- 
tékonycélu zártkörű táncvigalmat rendeznek, 
melyre belépődíj személyenkint 1 korona, este 
a pénztárnál 1 kor. 20 fillér. Az építő és ács­
munkás ifjak vigassága miudenkor jól sikerült 
s kilátás van rá, hogy a mostani karácsonyi 
vigalom még jóval felülhaladja az eddigi mu­
latságok sikerét is. Aki szeieti a táncot, mu­
zsikát és a jó bort, az meg ne feledkezzen a 
karácsony másnapi vigasságról.

— Nagy vadászatok Pusztaszeren.
Lezajlottak e héten a pusztaszeri téli 
nagy vadászatok. A néhány napon át 
hangos, s vendégektől zsúfolt vadász­
kastély immár ismét csendes. A vendégek
17- én, a házi gazda főúri családja pedig
18- án utazott el. — Vendégei valának
ez alkalomból azőrgrófi családnak, a pármai 
herceg és hercegné, gróf Apponyi Géza, 
gróf Eszterházy Móric, Metternich herceg 
és Metternich hercegné, báró Suttner, 
gróf Sylva-Tornea, gróf Waldburg, Traut- 
mansdorf herceg, gróf Haugwitz és Haug- 
witz grófné, gróf Széchényi Mária. — 
Vadászzsákmány lett 13-án Hantházán 
nyúl 1842 drb, fácány 558 drb, fogoly 
15 drb, vegyes 5; 14-én Ujmajorban
nyúl 1439 drb, fácány 830 drb, fogoly 
33 drb, róka 1 drb, vegyes 7; 15-én 
Pusztaszeren nyúl 2490 drb, fácány 541 
drb, fogoly 44 drb, vegyes 5 drb, róka 

1 drb; Homokon 16-án nyúl 1763 drb, 
fácány 430 drb, őz 1 drb, fogoly 7 drb 
vegyes 5 drb. — Összesen esett tehát: 
nyúl 7534 drb, fácány 2399 drb, őz 1 
drb, fogoly 99 drb, róka 2 drb, vegyes 
22 darab.

— Községi tisztujitasok. A tiszántúli járás 
négy községében az esztendő két utolsó napján 
újra választják a község azon tisztviselőit, kik­
nek megbízatása az év végével lejár. December 
30-án tartatnak a választások Szegváron és Derek 
egyházán, s 31-én Magyartés és Fábiánsebes- 
tyén kisközségekben. A dolog természete szerint 
az uradalmi és pusztai jelleggel biró helységek­
ben semmi port sem vernek föl a tisztujitasok. 
Érdekességük leginkább abban áll, hogy a ható­
ság és a közönség közös akarattal és kötéllel 
alig tudnak vállalkozót fogni az egyes tiszt­
viselői állásokra. Csak nemrég esett meg pél­
dául, hogy Derekegyházán 8 képviselőt kellett 
választani; a hivatalos eljárás azonban d. e. 9 
óra helyett d. u. 3 órakor volt megkezdhető, 
mert csak akkor jelentkezett 4 bizalmi férfi, s 
azok egyikéről is menten kiderült, hogy — nem 
választópolgár. Végre nagynehezen összeverődött 
6 lélekszámnyi tömeg, mely egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel választott 8 képviselőt. — 
Távolról sem igy áll azonban a dolog Szegvá­
ron, hol a községi élet teljes egészében kifej­
lődött, s közel 1400 választó érdeklődik az iránt, 
hogy a következő három év folyamán kik inté­
zik ügyes-bajos dolgaikat az elöljáróság kebe­
lében. A szegvári tisztujitások már évek óta 
szinte eseményszámba mennek. Nem azért egye­
dül, mert ezeken a választásokon mindenkor 
példás rend uralkodik, de légióként, mert a 
különböző politikai hitvallások a községi élet­
ben talán sehol nem törekszenek annyira érvé-

Tizenegyedik évfolyam.

nyesülni, mint éppen Szegváron. Külön jelöltjei 
vannak a „Katholikus“, a „Polgári“, a „Függet­
lenségi“ és a többi számú szociálista körök­
nek. Tagadhatatlan pedig, hogy az utóbbi idők­
ben a szociálisták diadalmaskodtak. Ők válasz­
tották két ízben bíróvá vezérüket: Pusztai Pált.
S mégis, — ha, egyáltalán hitelt adhatunk a 
híresztelésnek, — ma éppen azok akarják a bírói 
székből Pusztai Pált kibuktatni, akik őt 6 esz­
tendőn keresztül kitartóan támogatták. Csodála­
tos ez a dolog éppen a miatt, mert „hívei“ 
mellőzik a bírót, a szociálistát, azért, mert az 
alispán és a főszolgabíró állandóan dicsérik 
munkásságát, s kifejezetten óhajtják, hogy Szeg­
várnak továbbra is ez a derék, tisztességes 
magyar ember, ez a kiválasztott szociálista legyen 
a községi bírája. — A szomszédos testvér­
községnek ezen legsajátosabb belső ügyeit ma­
gunkévá tenni szeretnők, mert hasonló esetek­
ben mi is szívesen vesszük a jóakaratu figyel­
meztetést. — Őszintén sajnálnánk, ha Pusztai 
Fallal együtt kimaradnának állásaikból Szarvas 
István írnok és Racz István végrehajtó is, akik 
Szegvár község elöljáróságának kebelében nagy 
elismerés mellett teljesitik kötelességeiket.

— Egyleti hírek. A mindszenti Polgári Kör 
választmánya legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
a kör évi Közgyűlését az alapszabály szerint 
előirt napon, karácsony másodnapjan délután 3 
órakor tartja meg. Közgyűlést megelőzőleg vá­
lasztmányi ülés tartatik. — Kötelessegenek tartja 
az elnökség a tagok figyelmét az alapszabály 
8. §-ára feiliivni, melynek értelmében a tagsági 
kötelezettség mindaddig nem szűnik meg, inig 
a kilépési szándék a közgyűlés előtt legkesőbo 
3 nappal Írásban be nem lesz jelentve.

— Csongrád gimnáziumot kér. Csongrád 
város képviselőkestülete a múlt héten tartott 
közgyűlésén tárgyalta a polgári fiúiskolának 
adandó telek átengedés ügyét. A képviselőtes­
tület ez alkalommal kimondotta, hogy polgári 
fiúiskola céljaira a kért teret nem engedi át, 
sőt egyáltalán azon van, hogy ne építsenek uj 
polgári fiúiskolát, hanem állítsanak fel Cson- 
grádon gimnáziumot, amelynek céljaira készsé­
gesen átengedik nagy központi iskolaépületüket. 
Csongrádról a gimnázium létesítése érdekében 
azóta, Sóhlya Gyula főjegyző vezetése mellett 
küldöttség is járt a közoktatásügyi miniszternél, 
aki a küldöttséget igen előzékenyen fogadta 
ugyan, de kijelentette, hogy ő már csak rövid 
ideig marad meg áliásáöan, igy ez ügyben 
nem tehet semmit, hanem forduljanak majd 
kérelmükkel a csongrádiak az utódjához.

— Érdekes fölmentő Ítélet. Molnár István 
sándorfalvi községi jegyző ragalmasás miatt 
bűnvádi följelentest tett Újvári György ottani 
kisbirtokos ellen, azért, mert Újvári töüüek je­
lenlétében azzal vádolta meg a jegyzőt, hogy

-Zi. :er^eg^b.-ö-lés
az az ajtó, amely a komoly betegségeket be- 
bocsájtja, de a SCOTT-féle csukamájolaj Emul- 
sió becsukja az ajtót, még mielőtt a betegség 
oda beférkőzhetne.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
tisztaságával, emészthetőségével és 
gyógyító erejével nagy hírnévre 
tett szert.

Orvosok, szülésznők, szülők
és betegek ajánlják mindennemű
torok- és mellbajoknál mint az
egészség megbízható támaszát.

Az Emulsió vá- A SCOTT-féle EMULSIÓ 
sarlasánal

a SCOTT-féle a legkiválóbb !
módszer védje­
gyét : a halászt £gy eredeti üveg ára 2 K 50 f* 

kérjük
íigyelembe venni Kapható minden gyógytárban.
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építési engedély kieszközlése körül szabálytala­
nul járt el és meg nem engedett dijat szedett. 
A szegedi törvényszék büntető tanácsa a múlt 
szombaton tárgyalta ezt az ügyet. A tárgyaláson 
beigazolódott, hogy a vádlott használta az in­
kriminált kifejezést. Bebizonyítást nyert az is, 
hogy a jegyző semmi szabálytalanságot nem 
követett el, sem a megengedettnél több illetéket 
nem szedett. Ennek dacára a bíróság fölmentő 
ítéletet hozott azon indok alapján, hogy Újvári 
nem tudta, hogy kijelentése rágalmazást foglal 
magában.

Uj módszer a szőlő eltartására. Francia- 
országban most igen előnyösen alkalmazzák a 
szőlő hosszú eltartására a következő módszert : 
A fürtöt úgy vágják le a tőkéről, hogy mind­
két oldalon egy körülbelől 5 cm. hosszú venyige 
maradjon. A csonkokra egy-egy vízbe mártott 
vattacsomót erősítünk és hogy a viz a vattából 
el ne párologjon egy megfelelő darab úgyneve­
zett olaj papirost (meidet a befőttes üvegek le­
kötésére is használunk) alkalmazzunk reá. A 
megsérült és rothadásnak indult szemek gon­
dosan kivágandók és az így elkészített fürt tel­
jes frissességében tavasszig eltartható. A szőlő 
eltartására a legalkalmasabb hely egy száraz 
kamra, ahol a fürtöket zsinegre kötve felakaszt­
juk. Ügyelni kell, hogy a helyiségben még hi­
deg téli időben se sülyedjen a hőmérsék a 
fagypont alá, mert ilyenkor a viz megfagy és 
a szőlő menthetetlenül odavesz. Ilyenkor kissé 
be kell fűteni. Tekintettel arra. hogy fris szőlő­
ért télen és tavaszszal igen magas árakat fizet­
nek, ezen kevés munkát okozó eljárás igen 
szép hasznot hajt a gazdának.

— Családi tragédia a nyomor miatt. Sze­
geden hatvan korona nyugdíjból tengődött Kacs- 
mánok Károlyné, egy magánhivatalnok özvegye. 
Három gyermeke közül Károly postagyakornok, 
kettő meg elemista tanuló. Igen sokat koplaltak 
s e fölött elkeseredve, a gyakornok kést raga­
dott s az anyjára rontott.

— Ne ölj meg, édes fiam ! — könyörgött 
az anya. De a kés a hátába hatolt és eszmé­
letlenül rogyott le a földre. A fiú aztán ma­
gába akarta döfni a kést, de a kés pengéje be­
letörött az anya testébe és igy a fiun a csonka 
kés csak könnyebb sebet ejtett. Az össze sza­
ladt szomszédok az anyát eszméletlen állapot­
ban, a fiút pedig a földön kínosan fetrengve 
találták. A mentők a két sebesültet a kórházba 
szállították, ahol most az anya nagybetegen 
fekszik, a fiút pedig — mivel sebe nem ve­
szélyes — átkisérték a királyi ügyészséghez.

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

2919/1909. szám.

Hirdetmény.
A Szegvár községben évi 1000 ko­

rona törzsfizetéssel szervezett községi 
pénztári ellenőri állásra pályázatot nyi­
tok, s felhívom az állást elnyerni szán­
dékozókat, hogy legalább 4 középisko­
lai osztály elvégzését tanúsító bizonyit- 
ványnyal s egyéb okmányokkal fölsze­
relt pályázati kérvényeiket hozzám de­
cember hó 28-ig bezárólag nyújtsák be.

Az ellenőr élethossziglan választat!k, 
s hivata.ba lépésekor egy évi fizetésével 
azonos összegű biztosítékot köteles a 
községi pénztárba szolgáltatni.

A választást Szegvár község közhá­
zánál folyó hó 30-án fogom megejteni.

Mindszent, 1909. december 16.

TARY ISTVÁN,
főszolgabíró.

Kié a 60 millió!
Akinek a szerencse kedvez, az egy- 

szere dúsgazdag ember lesz, vagyis 1910.

május hó 20-ig. Legyen kiváncsi min­
denki és azonnal küldje be a címét N. 
IRÓnuS Eszter földbirtokos úrnő SZŐ1Ő- 
telepitő vázlatának Hódmező vásárhely 
(Csongrádmegye). Bővebb felvilágosítás­
sal, valamint mindennemű szölőoltványok, 
szőlővesszők és gyümölcsfa-csemetékről 
árjegyzékkel, bárkinek ingyen és bér­
mentve szolgál.

Páratlan szőlőfaj
Hogy ezt bebizonyítsam a „DE 
LAWARE“ szőlőről, közjegy­
zői hitelesítéssel ellátott ere­
deti fényk p felvételeket készít­
tettem A felvétel áll: egy drb. 
20 éves csercsapos kifogásta­
lanul dúsan termő tőke, 32 
fiirt, egy drb 4 éves szálvesz- 
szős tőke 168 fürt és 11 drb. 
egy sorban lévő 4 éves szál- 
vesszős tőke több mint 1600 

kifogástalan egészséges fürt szőlőterméssel. Ezek 
mind ott vétettek fel, ahol pár méternyire tőle az 
európai oltványokon a termés négy-ötszöri permete­
zés dacára elpusztult. Így ez az év volt az, a mely 
bebizonyította, hogy ezen fajnak termésében perme­
tezés nélkül semmiféle szőlőbetegség kárt nem okoz. 
Ezenkívül nagy előnye még, hogy oltani és alá a 
földet megforgatni nem kell, vesszője télben soha 
meg nem fagy, bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. 
Ezen a néven azonban igen sok más hitvány fajokat 
adnak el, ezért a ki a valódi és legnemesebb fajt 
akarja megszerezni, az csak a NAGY GÁBOR-féle 
„DELAWARE“ vesszőt vegye A DELAWARE szőlő 
bővebb leírását, termésének királyi közjegyzővel hi­
telesített eredeti fönykép felvételeit színes kivitelben 
továbbá a szöveg közé nyomot 40 szép képet tar­
talmazó
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve

mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül 
kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, 
mely a szőlőoltványokról és lugasültetésről is ad 
részletes, helyes útbaigazításokat.

Nagy Gábor szőlő nagy birtokos, Kóly
posta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román 
nyelven.

Kincses
Kalen­

dárium

Almanach
már megjelent 
és kapható :

Horváth A.
könyvkereskedésében Mindszenten.

^ ^

Paptárak!
1910. évre

igen nagy választékban.

I Hirdetmény.
I fi jfiindszenti Takarékpénztár
I Részvénytársaság
^ ezennel tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek,

hogy 1910. év január hó 1-től kezdődőleg uj heti­
ül* betét csoportot nyit 6 évre.
Ú Heti betét részjegyenkint 20 fillér. A heti befizetések
^ öt százalékkal kamatoznak.

#1 Heti részbetétek jegyezhetők : Büchler Gábor, Hám
H János, Tábit Lukács, Koncz Lajos, Mihály János, Stern
#1 Salamon, Keresztes Ferenc, Grüner Géza, Schwartz Lipót
^ Keresztes Nagy Sándor, Pánczél Károly, Vedres István,
4| dr Szobi Lipót, Tormássy Miklós, Lantos Mihály, Zánthó
^ Kálmán, Goldner Ödön, Horváth Antal, Wimmer Károly,

^ Antal András, Fölös József uraknál és a takarékpénztár
helyiségében, ahol a közelebbi feltételek is megtudhatók. 

*í Mindszent, 1909. november 28.

I Az Igazgatóság.
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Nyomatott Horváth Antal könyv- és münyomdájában, Mindszenten, 1909. évben.


